

Слѡво 4. В недѣлю мясопѹстную о вторѡм пришѣствии Христѡве, поучѣние Иоанна Златоустаго.

Врѣмя, братіе, приближисѹ спасѣния нашѣго: сѣ покаянію врѣмя приближается, сѣ дніе очищѣния душам и телесѣм нашим. Сѣ гласъ страшенъ изрекаемъ Божиими усты о страшном днѣ, в онъже придетъ с небесѣ праведный Судья, Христосъ Богъ наш, воздати комуждо по деломъ его, царѣмъ и князѣм, богатымъ и нищимъ, рабѡмъ и свободнымъ, обидящимъ и обидимымъ, правъ сотворити судъ. Сѣ бо любя ны Господь Богъ наш, и жадаѹ нашего спасѣния, Самъ учитъ ны, глаголя, кѣимъ слѡвомъ вопроситъ насъ и како Емѹ отвѣтъ дадимъ. Всяко намъ Собою прообразова, страсть и смѣрть насъ ради пріятъ. Любя бо насъ и хотя ны сотворити наследники Царствія Своего, вся яже угодна Емѹ намъ прояви. Того ради днѣ постныя положи, да елико есмѣ во все лето согрѣшимъ, мятущесѹ в житейскихъ, то сими дѣньми очистимъ, тружашесѹ и постящесѹ, бдѣніемъ и молитвами къ Богу приближашесѹ, покаяніемъ и слезами грѣхи омывающе, милостынею дѣвери Царствія отверзающе, миръ и любовь межѹ собою имущѣ, воздыханіемъ сердца смиряшесѹ, якоже рече пророкъ: *раздерите сердца ваша, а не ризы ваша.* И паки Исаіею претитъ, глаголя: *аще в судѣхъ и свѣрѣхъ поститесѹ? Не таковаго поста избрахъ, глаголетъ Господь, но отвѣрземъ всякъ союзъ неправды, слово роптанія, отпуцаѹ старыя работныя на свободу, раздаваѹ алчущимъ хлѣбъ твой, и нищія, не имущія крова, введѹ в домъ свой, не обиди, не укради, не завиди, и гнѣва не имей ни на когѡже.* Аще тако сотворите, исполнятся вся прошѣнія ваша, и возсияетъ во днѣхъ правда ваша, и радостно Христѡви предстанете, егда придетъ во славе Своей со ангелы Своими, и предъ Нимъ станетъ всякъ возрастъ во мгновѣнии ока. Аще будетъ когѡ звѣрь растерзалъ, или птицы разнесли, или рыбы раздробили, – ни власъ единъ не погѣбнетъ отъ нихъ. Тогда разлучитъ я другъ отъ друга, якоже пастьеръ разлучаетъ овцы отъ козлищъ, и поставитъ овцы одесную Себѣ, а козлища ошуюю. Сїи суть иже одесную: кротціи и не имущіи злобы, милостивіи, страннолюбцы, миротворцы, братолюбцы, больнымъ посетители, вдовамъ заступницы, скорбѣвшии по вся днѣ о грѣсѣхъ. А иже ошуюю, лютыѹ отвѣтъ услышати имутъ, иже во всякой неправде днѣ своя проводиша, блудомъ, лжами, клеветами, завистию, объяденіемъ и пьянствомъ, татьбою, гнѣвомъ и осужденіемъ, гордынею и величаніемъ, скупостию, и жестосердіемъ, и немилосердіемъ. Якоже богатый онъ, не послушающе учѣнія, и о грѣсѣхъ, и о покаяніи нерадѣша, но во играхъ, и в питіи, и блудѣ все житіе свое изживше. Того ради шуяго стоянія осудишасѹ, яко немилостивіи и

жестосердїи, тѣм лю́т отвѣ́тъ бу́дет. Пра́ведным су́щим, одесну́ю стоя́щим, рече́тъ Ца́рь: прии́дите, благослове́ннии Отца́ Моего́, насле́дуйте Ца́рствие небе́сное; прии́дите, сы́нове све́та, и Моего́ Ца́рствия насле́дницы; прии́дите, прии́мите угото́ванное ва́м Ца́рствие. Алчна́ бо Мя́ накорми́сте, и жа́дна напои́сте, на́га оде́ясте, и про́чая, я́же во Евангелии слы́шасте, вся сотвори́сте. А ошую́ю стоя́щим рече́тъ Ца́рь: оты́дите от Мене́ прокля́тии во о́гнь ве́чный, угото́ванный диа́волу и а́нгелом е́го; оты́дите от Мене́ немилости́вии, я́ко вы́ не поми́ловасте Мене́, та́ко и Аз не поми́люю ва́с; оты́дите, и восприи́мите я́же са́ми угото́васте се́бе, небрего́сте бо Моего́ спасе́ния. Я́коже вы́ за́поведей и уче́ния Моего́ не послушасте, та́ко и Аз не послу́шаю гла́са пла́ча и рыда́ния ва́шего. Мнѣ́ у́бо не послужи́сте, алчна́ Мя́ не накорми́сте, и жа́дна Мя́ не напои́сте, на́га Мя́ не оде́ясте, и про́чая, слуги́ и уго́дницы диа́воли, того́ бо во́лю сотвори́сте и сла́ву е́го прия́сте, и напита́стеся на земли́. Аз бо учи́х ва́с кни́гами, и не внима́сте, и чту́щим руга́стеся, и не поста́стеся, и ми́лостыни не твори́сте, того́ ра́ди ны́не глаго́лю ва́м: не ве́м ва́с, оты́дите от Мене́, прокля́тии, во о́гнь ве́чный, угото́ванный диа́волу и а́нгелом е́го. Тогда́ оты́дут в му́ку ве́чную. Слы́шасте бра́тие, пра́ведным и гре́шным воздая́ния. Слы́шасте, ка́ков отвѣ́тъ прии́мут, или́ ка́ково́ осужде́ние прии́мут немилости́вии, наси́люющии сироты́, и вдови́цы оби́дящии: та́мо бо не мо́жет помо́щи ни о́тец сы́ну, ни сы́н о́тцу, ни ма́терь дщѣ́ри, ни дщѣ́рь ма́тери, ни ра́б госпо́дину, но вся́къ по де́лом своимъ прии́мет, и отве́щает кѣ́ждо о се́бе. Того́ ра́ди потщи́мся ко́ждо о сво́ем спасе́нии, не льсти́мся, телеси́ угожда́юще. Слы́шасте ли у́бо, ка́кову́ сла́ву прие́млют ми́лостыни и миротвори́цы, воздержа́щии телеса́ своя́ от пусто́шных? Тѣм же потщи́мся в пост сѣ́й очисти́ти душа́ и телеса́ своя́, мир и лю́бовь ме́жду собо́ю иму́ще, да в добродѣтели́ воскресе́ния Христо́ва до́йдем, сла́вяще Святу́ю Трои́цу, О́тца и Сы́на и Свята́го Ду́ха, ны́не и присно́ и во ве́ки ве́ком, ами́нь.